

中南大学:博导不再实行终身制,教授和副教授必须给本科生上课,实验室全天候向本科生开放……

“给学生一个无限生长的空间”



□新华社长沙2月24日电(记者 李斌 黄兴华)

在历经一年综合改革后,一系列数据让中南大学校长张尧学院士信心更加坚定:“新学期,学校将继续深化改革,建几个大科研平台,多出几个大成果。”



绘制 崔莉莎

热点微评

让“治庸风暴”来得更猛烈些吧

□冯保萍

行政上的“庸政”会导致管理低效、混乱,学术上的“庸政”则会导致教育滑坡、退化。

社会的进步与发展有赖于一代代英才,但大学校园的“庸政”能培养出这样的精英吗?抱有如此幻想的人,无疑在缘木求鱼。

为什么我们的大学总是“冒”不出杰出人才?

学术“庸政”下的教育者没有生存危机,没有生存危机的这群人必定不会在学术海洋中求索创新,“庸政”出庸才将成为必然。中南大学的“治庸风暴”来得正是时候,我们要说,让这场风暴来得更猛烈些吧!

出台“教授和副教授必须给本科生上课”等规定,该校以体制改革为中心的教育改革搬走了阻碍教育发展的大石头;“实验室对本科生全天候开放,鼓励学生承担创新项目”等措施,让学生在实践中学习成长,此举将利于创造性人才的培养。

“给学生一个无限生长的空间”,是该校校长张尧学的梦想,又何尝不是中国所有教育者的梦想?

延伸阅读

北大研究生在网上发出退学声明引起轩然大波

校方称尚未接到其退学申请

□据《羊城晚报》2月24日A4版

近日,北大信息科学技术学院研究生杨恒明在网上发出的退学声明,引起轩然大波。22日,该院教务办公室老师表示,尚未接到他的退学申请。杨恒明22日表示,期待事情还有回旋余地。

退学声明最初发表在杨恒明的日志里。杨恒明称,北京大学微处理开发中心副教授佟冬以人未到实验室参加所谓“科研”工作为名,不允许他毕业,并在必修科目“科研实践”上不及格。

声明称,“如果这样毫无意义的苦力劳动也好意思号称‘科研’,本人的确没有参加也不可能参加。对于佟冬的决定,本人以4年宝贵青春的牺牲换取这一人生最大的教训,并借此警示师弟师妹,不要重蹈本人覆辙”。

北大信息科学技术学院教务办公室田军表示,还未收到杨恒明的退学申请,她认为,杨恒明应该有自己的打算。该院党委相关人士表示,“从学籍管理上,只有递交了正式的退学申请,我们才会启动相关的程序”。

应坚持特色立校、特色强校

中国高等教育广受关注,但为什么我们的大学总是“冒”不出杰出人才?8年前的“钱学森之问”,一直在无数高教工作者的心头挥之不去。

2011年11月,曾在教育部多个司局担任过领导职务的张尧学出任中南大学校长。张尧学认为,建设世界知名的高水平研究型大学,应坚持特色立校、特色强校,走面向国家和地方重大需求、以教授为中心、以学生为根

本、以提高质量为核心的内涵式发展道路。

中南大学由中南工业大学、湖南医科大学、长沙铁道学院于2000年合并组成,是一所学科齐全、工学和医学见长的教育部直属全国重点大学,也是首批“211工程”高校、“985工程”部省重点共建的高水平大学,有7万多名师生。

2012年2月底,这所地处湖南长沙的重点大学推出以人事制度改革

为龙头的一揽子改革计划,改革领域之多、力度之大,被教师称为“最激进改革”。

讲师不上课,教授和副教授必须给本科生上课;财权、人事权、职称评定权等下放到二级学院;博导不再实行终身制;实验室全天候向本科生开放;新上岗青年教师8年内无须承担教学任务,专心科研,中途只考核一次……一年来,综合改革在中南大学强劲推出。

新政策既带来生存危机,也带来发展契机

一年过去,在中南大学,除艺术、体育等少数专业外,本科生课程已全部由教授、副教授担任。多位学生表示,让有科研经验、创新经历和学术积累的教授、副教授上课,更有收获,更受启发。一年来,新进学校当教师的博士不再上课,而是专心科研,科研启动经费理工科是20万元,文科是15万元,还有10万元安家费。

法学院讲师毛俊响说:“现在的政策既带来了生存危机,也带来了发展契机。这实际上是一场‘治庸风暴’。”

2012年,学校在原来教学经费基础上多拿了1.4亿元用于本科生实验、实习课程。“以前学生不能随便进实验室,现在全天候对本科生开放,鼓励学生承担一些创新项目。”本科生院副院长邬力祥说。

“是实验室开放的制度提供了好的科研环境。”去年暑假,地球科学与信息物理学院大四学生李沈鑫和同学参加美国一个公司的开发竞赛并获得奖项,“暑假我们3组同学12个人,每天早8点到晚8点甚至10点半在实验室做实验。”

各种权力逐步下放到二级学院。“高校普遍是以行政为中心。这次权力下放,二级学院的权力变大了。”法学院副院长陈云良说。

去年,中南大学还拿出4000万元给教室装空调,并对食堂、学生宿舍进行改造。“新图书馆投入使用,无线网覆盖校园每一个角落,这一年变化非常明显。”航空航天学院大四学生李淼磊说。

2012年,中南大学科研经费增长近10%,获得8项国家科技成果奖励,SCI论文数位居全国高校第六……

给学生提供一个开放的课堂

改革从来不会一帆风顺——在中南大学,一些已评上教授或年龄比较大又没有课题的人压力比较大,一批“老讲师”既无科研课题,也将失去上课资格。

“我们注意到了这个问题,从今年开始学校每年会拿1000万元经

费扶持已评上教授但又没有科研项目的人,给一两年时间过渡。”张尧学说。

新学期开学在即。“改革对多年来的教学观念、人才培养模式有很大的冲击,部分人不适应。”中南大学党委书记高文兵说,要再认识再发动,新学

期以新面貌做好全校工作。

“要让更多年轻的博导、副教授和讲师建立科研队伍,还要争取开一些讨论性课程,让学生多提问题、多动手。”张尧学说,“我一直有个梦想,给学生提供一个开放的课堂,给学生一个无限生长的空间。”